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Concepts généraux
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L'installation d'un système d'exploitation tel que Linux ou 
Windows sur un PC touche aux structures de données 
fondamentales du disque dur.
Les systèmes d'exploitation utilisent généralement les 
partitions pour y stocker ce que l'on appelle des « systèmes 
de fichiers ». 

ü Disque dur : Ils permettent de conserver des données et de 
les récupérer de façon fiable à la demande.

ü Partition : Séparation d’un disque dur en plusieurs parties 
(segmentation).

ü Formatage : Ce qui compte n'est pas tant ce que vous 
écrivez que la manière dont vous l'écrivez.

ü Système de fichier : Structure de données sur disque 
contenant des fichiers dans lesquels les applications 
peuvent y stocker leurs données.



Disques durs et partitions

Pour bien comprendre le fonctionnement des disques durs, nous allons 
les comparer avec des entrepôts

Disque dur Entrepôt



Disques durs et partitions

Pour qu'un système d'exploitation puisse s'installer et 
utiliser votre disque dur, il doit « préparer » le disque 
dur.
C’est-à-dire le partitionnement du disque !
Ø Découpage du disque en portions de taille 

souhaitée
Ø Formatage de ces partitions afin d'y installer un 

système de fichiers géré par le système 
d'exploitation
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Le système d'exploitation peut aussi créer 
des partitions pour son fonctionnement, 
c'est notamment le cas avec la partition 
EFI ou la partition de récupération de 
Windows.



Disques durs et partitions

L’espace à l’intérieur de l’entrepôt peut être séparé en différentes sections. 
De la même manière, l’espace disponible sur disque dur peut être séparé 
en différentes partitions.

Disque dur Entrepôt

Espace total : 1 To (1000 Go)

Section 2
8 000 m²

Section 1
10 000 m²

Partition 1
600 Go

Partition 2
400 Go



Systèmes de fichiers

Dans un entrepôt, l’espace peut être 
organisé de différentes manières :

C’est la même chose dans un disque 
dur : 

La manière d’organiser l’espace de 
stockage dans le disque dur se 
nomme le système de fichiers.



Systèmes de fichiers

Les systèmes de fichiers ont chacun des avantages et des inconvénients, il 
faut choisir le bon selon l’usage qu’on veut en faire.
§ FAT32 (1996) est vieux mais compatible avec presque tous les appareils. 

La taille maximale des fichiers est petite (2 Go ou 4 Go)
§ exFAT (2006) est plus récent et supporte des fichiers plus grands, mais 

possède peu d’options de sécurité.
§ NTFS (1993) offre beaucoup d’options pour améliorer la sécurité et les 

performances, mais est seulement compatible avec Windows.
§ ext4 (2006) offre aussi beaucoup d’options et est surtout utilisé sur les 

machines Linux.
Il en existe plusieurs autres : XFS, btrfs, ZFS, ReiserFS, WinFS



Gestionnaire de disques

Ø Dans Windows, on obtient l’information sur les 
disques dans le Gestionnaire de disques ou avec DiskPart

Gestionnaire de disques DiskPart



Gestionnaire de disques

Le gestionnaire de disques offre une interface graphique pour 
gérer les disques et les partitions.



Gestionnaire de disques

Pour effectuer la gestion des disques, il suffit de sélectionner le disque situé à la 
gauche et faire un clique droit pour obtenir le menu contextuel du disque :
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Pour effectuer la gestion des partitions, il suffit de sélectionner la section 
colorée située à la droite et faire un clique droit pour obtenir le menu contextuel 
de la partition :



DiskPart

Afficher les propriétés d’un disque ou d’une partition
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select disk disque

list disk

La commande detail permet d’afficher les propriétés 
d’un disque, d’une partition, d’un volume ou d’un disque 
dur virtuel (VHD).

detail disk
detail partition
detail volume
detail vdisk

Propriétés d’un disque

N’a pas 
encore de 

formatage !



DiskPart

Afficher les propriétés d’un disque ou d’une partition
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La commande detail permet d’afficher les propriétés 
d’un disque, d’une partition, d’un volume ou d’un disque 
dur virtuel (VHD).

detail disk
detail partition
detail volume
detail vdisk

Propriétés d’une partition

select partition partition

create partition 

N’est pas 
encore 
active!

detail partition

N’a pas 
encore de 

formatage !



DiskPart

Le formatage d’un disque est nécessaire avant son utilisation.
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Formatage 
FAT32 !

Sur la 
partition

v:

Il est nécessaire de 
formater un disque 
dur avant son
utilisation, peu 
importe le système 
d'exploitation que 
vous utilisez, car seul 
le disque 
formaté peut être 
reconnu.



DiskPart

DiskPart est un utilitaire en ligne de commande qui permet de gérer les 
disques et les partitions en ligne de commande.
§ list disk affiche la liste des disques

§ select disk disque sélectionne un disque qui devient le disque courant

§ list partition affiche la liste des partitions du disque courant

§ select partition partition sélectionne une partition sur le disque courant

§ create partition crée une nouvelle partition sur le disque courant

§ format fs=système de fichier formatte la partition courante

§ delete partition supprime la partition courante

§ assign letter=lettre assigne une lettre à la partition courante

§ active active la partition courante



Point de montage
Mount point



Point de montage

Autant Windows que Linux utilisent les point de montages.
• Sous Windows les points de montages sont fixes et le 

système de fichier est à racines multiples
• Sous Linux la racine est unique et les périphériques et 

partitions peuvent être montées à n'importe quel 
endroit de l’arborescence (pour la séance 14!)

Un point de montage est nécessaire au système d’exploitation afin de 
connaitre le chemin d’accès aux données ! 

Simplement, c'est le nom qui permet d'accéder au contenu d'un disque dur, 
clé USB, lecteur DVD, ou autre périphérique de stockage.

Enrich
isse

ment



Lettre de lecteur

Sur Windows, une lettre de lecteur est attribuée aux partitions pour 
qu’elles soient visibles et utilisables :



En résumé - Windows

Nom du disque

Disque 1

Contenu
Disque 1 Disque 1
Partition 1 Partition 2

Partition 
1

5 Go

Partition 2
15 Go

Point de montage
(Adresse)

Le point de montage associe la partition 1 du 
disque 1 à la lettre de lecteur E:

On le voit dans le gestionnaire de disques :

On le voit dans DiskPart :

Accès
On accède aux fichiers en utilisant la lettre de 
lecteur.

Dans l’Explorateur de fichiers :

Dans l’invite de commande :



Démonstration
1. Ajouter un disque à la VM
2. Initialiser le disque
3. Partitionner le disque
4. Formater les partitions
5. Assigner une lettre aux 

partitions
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